



Администрация города Дудинки  
отдел общественных связей



Обзор по материалам СМИ  
30 августа – 01 сентября 2019 г.

Оглавление

**1. СМИ о Таймыре:**

- Таймыр с рабочим визитом посетила депутат Государственной Думы РФ Раиса Кармазина

**2. СМИ о городе Дудинке:**

- Теплая осень скорректировала начало отопительного сезона

**3. СМИ о ЕМО «город Норильск»:**

- Норильск вошел в десятку самых грязных городов России

**4. СМИ о предприятиях НПР:**

- Капитализация «Норникеля» достигла исторического максимума в 2,6 трлн

**5. СМИ о Красноярском крае и СФО:**

- А. Усс рассказал, когда ждать положительных изменений в школах края
- Красноярский край получит допсредства на здравоохранение
- Усс: навести порядок в лесной отрасли Красноярского края можно за три года
- Почти четверть населения Красноярского края получает от 33 до 50 тысяч рублей

**6. СМИ о России:**

- Путин считает трое детей в семье нормой
- Минтруд назвал число человек в России старше трудоспособного возраста
- Авиакомпании предупредили о повышении стоимости билетов
- Каждый 10-й заемщик МФО в России берет займы на сборы детей к школе
- Орешкин заявил о готовности экономики России к нефти по \$40 за баррель
- «Коммерсантъ» назвал регионы с самыми низкими зарплатами в образовании

**7. Разное:**

- Социолог: Москва дразнит провинцию высокими зарплатами медиков и прибавкой к пенсии
- Три сценария затягивания поясов.

**8. Курс валют**

**9. Прогноз погоды**

## 1. СМИ О ТАЙМЫРЕ

### **Таймыр с рабочим визитом посетила депутат Государственной Думы РФ Раиса Кармазина**

Депутат Государственной Думы РФ от Красноярского края Раиса Кармазина провела в Дудинке с рабочим визитом один день. Она встретилась с представителями трудовых коллективов Дудинки, где выступила с отчетом о проделанной работе депутатами Госдумы за прошедший парламентский период.

Раиса Васильевна пояснила, что большая работа проведена и будет продолжена по внесению изменений в пенсионное законодательство в рамках защиты прав «северных» пенсионеров. Так, не тронута норма, дающая право жителям высоких широт раньше установленного возраста выходить на пенсию – 15 календарных лет в районах Крайнего Севера и 20 календарных лет в приравненных к ним местностях. Женщинам, родившим на Крайнем Севере двоих детей и отработавшим здесь не менее 12 лет, можно будет уйти на пенсию в 50 лет. Раиса Кармазина также уточнила, что эта норма сохраняется, если семья усыновила ребенка. Действующие условия Закона о трудовых пенсиях в РФ сохранены для коренных малочисленных народов Севера.

Были также затронуты темы кадрового обеспечения отдаленных населенных пунктов, финансирования программы социальной поддержки граждан, переселяющихся из Норильска и Дудинки.

Кроме того, Раиса Кармазина рассказала о нововведениях в Федеральном законодательстве, касающихся многодетных семей, сельских депутатов, выплат по ипотечным кредитам и работы коллекторов.

В ходе рабочей поездки Раиса Кармазина также провела прием граждан по личным вопросам. Обращения северян касались вопросов переселения и пенсионной поддержки граждан. По всем обращениям таймырцам были даны подробные разъяснения согласно действующему законодательству, некоторые из вопросов Раиса Кармазина пообещала проработать дополнительно.

«Таймыр»

## 2. СМИ О ГОРОДЕ ДУДИНКЕ

### **Теплая осень скорректировала начало отопительного сезона**

Администрация города Дудинки и руководство АО «Норильско-таймырская энергетическая компания» информируют горожан, что в связи уточнением прогноза погоды, согласно которому среднесуточная температура наружного воздуха в первую неделю сентября будет превышать восемь градусов тепла, подача отопления в жилые дома города переносится на более поздний срок. Об актуальной дате начала отопительного сезона 2019-2020 годов в Дудинке будет сообщено дополнительно.

## 3. СМИ О ЕМО «ГОРОД НОРИЛЬСК»

### **Норильск вошел в десятку самых грязных городов России**

По данным исследования Domofond.ru, Норильск стал восьмым в антирейтинге самых грязных городов России.

В ходе опроса аналитики просили респондентов оценить чистоту на улицах и во дворах города. Для каждого города был рассчитан средний балл, который отражает степень удовлетворенности жителей чистотой районов и своевременностью вывоза мусора.

Средняя оценка по стране составила 6 баллов, Красноярск набрал 6,4 балла, а Норильск — 4,2 балла. Красноярск был оценен респондентами как самый чистый город Сибири среди городов-миллионников. Новосибирск занял восьмую позицию в рейтинге мегаполисов, а Омск — 16 место.

РБК

#### 4. СМИ О ПРЕДПРИЯТИЯХ НПР

##### **Капитализация «Норникеля» достигла исторического максимума в 2,6 трлн**

Капитализация компании «Норильский никель» достигла исторического максимума в ходе торгов на Московской бирже 30 августа и составила 2,6 трлн руб., следует из данных биржи. Стоимость обыкновенных акций компании на максимуме достигала цены в 16 250 руб., это очередной исторический рекорд для этих бумаг.

Преыдуший раз акции «Норникеля» дорожали до максимума 19 июля. Тогда цена бумаги превысила отметку в 15 тыс. руб.

...Ранее 30 августа до максимума за четыре года подорожал никель. Подорожание произошло из-за того, что рынок ждет введения запрета на экспорт этого металла его крупнейшим производителем — Индонезией, сообщила FT. Цены на никель на Лондонской бирже металлов (LME) подскочили на 8%, до \$17 780 за тонну, достигнув максимума с сентября 2014 года.

Директор группы корпоративных рейтингов АКРА Максим Худалов заявил в разговоре с РБК, что никель сильно дорожал «на заявлениях ряда крупных игроков в начале года о снижении производства». «Тем не менее мы не ожидаем, что ситуация сохранится долго, и полагаем, что объем предложения будет расти», — добавил эксперт.

РБК

#### 5. СМИ О КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ И СФО

##### **Александр Усс рассказал, когда ждать положительных изменений в школах края**

Глава региона Александр Усс в ходе общения с представителями средств массовой информации региона отметил, что в ближайшие годы особое внимание будет уделено развитию системы образовательных учреждений края.

«Если речь зашла о наших экономических прогнозах, а они позитивны, могу сказать, что внимание к территориям будет продолжаться. У нас появится больше возможностей строить медицинские объекты, ФАПы, физкультурные учреждения, дороги и многое другое, что нужно сегодня людям. Особая тема для нас - это школы. У нас за последние 5-7 лет радикально улучшилась ситуация с детскими садами, но проблема школ остается острой. Следующая пятилетка должна для нас стать периодом улучшения качества школ и создания хороших условий для наших ребятишек», - прокомментировал Александр Усс.

В пресс-службе регионального Правительства отметили, что в этом году в Красноярском крае будут введены в эксплуатацию 5 новых школ: 2 школы на 1280 учащихся в Красноярске; школа на 550 учащихся в Канске; школа на 115 учащихся в Курагинском районе в деревне Петропавловка; школа на 100 учащихся в поселке Усть Авам Таймырского Долгано - Ненецкого района. Также продолжается строительство 2 новых объектов образования, которые будут введены в эксплуатацию до конца 2019 года: малоформатный учебный центр на 60 мест в поселке Большой Унгут Манского района и образовательный центр на 50 мест для школьников и 30 дошкольных мест в селе Зелеево Емельяновского района. Также до конца года в Красноярске выкупят у инвестора здание школы на 1280 мест в мкр. Преображенский.

НИА-Красноярск

**Красноярский край получит допсредства на здравоохранение.** Опубликован перечень поручений по итогам заседания российского правительства.

Красноярский край оказался в числе четырех российских регионов, получивших дополнительные средства на строительство объектов здравоохранения. Решение об этом было принято на заседании российского правительства, сообщает корреспондент Sibnovosti.ru.

Заседание правительства РФ прошло 29 августа. Перечень принятых на нем решений опубликован на сайте совмина. В нем, в частности, говорится о выделении Минздраву России из резервного фонда правительства в 2019 году бюджетных ассигнований «для обеспечения

ввода в эксплуатацию объектов здравоохранения, завершения расчетов по заключенным государственным контрактам и укрепления материально-технической базы медицинских организаций».

Республика Хакасия, Красноярский край, а также Кемеровская и Самарская области получают в общей сложности 421,5 млн руб. В документе не расписывается, какие средства и на какие объекты получит средства каждый регион.

Сибирское агентство новостей - Красноярск

### **Усс: навести порядок в лесной отрасли Красноярского края можно за три года**

Губернатор Красноярского края Александр Усс заявил, что властям нужно 2–3 года для того чтобы навести порядок в лесной отрасли региона.

Глава Красноярского края Александр Усс на встрече с журналистами заявил, что с января 2019 года власти края приступили к осуществлению принципиально новой политики в лесном хозяйстве. По словам губернатора, реализация этой политики позволит в течение 2–3 лет навести полный порядок в отрасли, которая ныне считается проблемной. Более того, Усс заявил, что вполне реально сделать за этот срок лесное хозяйство Красноярского края лучшим в стране.

Губернатор сообщил журналистам, что краевые власти в самое ближайшее время примут ряд дополнительных мер по наведению порядка в лесном хозяйстве. Они коснутся усиления борьбы с незаконной вырубкой леса, внедрения методов цивилизованной работы с отходами лесопиления, решения экологических проблем, а также организации более тщательных проверок правоохранительных и надзорных органов.

Ранее, во время визита в Красноярск главы федерального правительства Дмитрия Медведева Александр Усс выступил с инициативой создания специального лесопожарного центра в приарктическом регионе. Необходимость создания такого центра, по словам губернатора края, очевидна уже сейчас, когда буровики-нефтяники и геологи продвигаются все дальше на север и все сильнее и сильнее страдают от последствий лесных пожаров — их поселки накрывает едким удушливым дымом. В будущем же, несомненно, данная проблема лишь обострится. И для того, чтобы ее решить, уверен Александр Усс, нужно создавать специальный северный лесопожарный центр и менять утвержденные границы зоны охраны и зоны контроля — территорий, где пожары тушатся и где за их распространением только наблюдают с воздуха. Стоимость работ по созданию лесопожарного центра на севере, который мог бы вести борьбу с огнем в Эвенкии и в Якутии, Усс, как сообщила пресс-служба, оценил в 5 миллионов рублей. Губернатор выразил уверенность, что это позволило бы «радикально изменить ситуацию к лучшему».

Премьер-министр РФ Дмитрий Медведев согласился с предложением Усса и дал ответственным чиновникам поручение проработать вопрос.

ФедералПресс.

### **Почти четверть населения Красноярского края получает от 33 до 50 тысяч рублей**

Красноярскстат проанализировал размер заработной платы жителей края, которые трудятся в разных сферах.

В результате зарплату на уровне от 33 900 до 50 000 получает большая часть работающего населения - 22 %. Доход в размере минимального размера оплаты труда (МРОТ) получают порядка 0,3 % работников организаций, ниже МРОТ — 1,6 %. Самые высокие зарплаты - 250 тысяч рублей и выше зафиксировали только у 0,5 % населения. Доля работников с начисленной заработной платой ниже прожиточного минимума составила 2,4 %.

Согласно выборочному обследованию, которое проводили в апреле 2019 года, средняя зарплата работников составила 50 280,4 рубля.

НИА-Красноярск

### **Путин считает трое детей в семье нормой**

Президент РФ Владимир Путин поручил врио губернатора Мурманской области Андрею Чибису обратить особое внимание на качество жизни в закрытых административно-территориальных образованиях (ЗАТО) на территории региона, где преимущественно живут военные.

"Давайте вернемся к проблеме ЗАТО, этот вопрос требует особого внимания", - сказал президент на встрече с Чибисом, который со своей стороны заявил, что "качество жизни сегодня в наших ЗАТО не выдерживает никакой критики".

Врио губернатора добавил, что в закрытых городах в основном живут военные, моряки Северного флота, которые обеспечивают безопасность страны. Он также обратил внимание на то, что в ЗАТО огромное количество детей: почти три ребенка на семью.

"Не огромное, нормальное. Это правильно", - возразил Путин.

Чибис подчеркнул, что в этих городах "надо менять ситуацию", и он хотел бы поднять этот вопрос перед президентом.

ИА "Финмаркет"

### **Минтруд назвал число человек в России старше трудоспособного возраста**

В России занято 7,3 миллиона человек старше трудоспособного возраста, а их доля в численности занятых выросла с 8,5 % до 9,6 % за последние пять лет, заявил в воскресенье министр труда и социальной защиты РФ Максим Топилин, выступая в ходе встречи министров труда и занятости стран "большой двадцатки".

Встреча проходит 1-2 сентября в японском городе Мацуяма и посвящена вопросам занятости работников пожилого возраста и увеличения продолжительности трудовой деятельности, сообщили РИА Новости в пресс-службе министерства.

"За последние пять лет доля лиц старше трудоспособного возраста в численности занятых выросла с 8,5 % до 9,6 %. Сейчас в России занято 7,3 миллиона человек старше трудоспособного возраста", — заявил Топилин, уточнив также, что в России "работают более 95% экономически активного населения".

Глава минтруда России рассказал участникам встречи о проведенном чемпионате по рабочим профессиям для граждан предпенсионного возраста "Навыки мудрых" по стандартам WorldSkills и реализации с 2019 года программы профессионального обучения лиц предпенсионного возраста из числа работников организаций и ищущих работу граждан, обратившихся в органы службы занятости. По данным главы ведомства, на организацию обучения из федерального бюджета ежегодно выделяется по 5 миллиардов рублей, а ежегодно обучение будут проходить не менее 75 тысяч граждан предпенсионного возраста.

ПРАЙМ

### **Авиакомпании предупредили о повышении стоимости билетов**

На ситуацию влияет рост цен на авиакеросин — за прошлый год топливо подорожало на 30%. Предложенными властями мерами поддержки слишком сложно воспользоваться, считает глава АЭВТ Борис Шокуров

По итогам 2019 года стоимость авиабилетов вырастет на 9-10% по сравнению с прошлым годом, заявил «Известиям» заместитель исполнительного директора Ассоциации эксплуатантов воздушного транспорта (АЭВТ) Борис Шокуров.

«Авиакомпании получают прибыль во втором и третьем кварталах, а первый и четвертый — всегда убыточны. Однако по нынешнему году положительных финансовых результатов не ожидается», — сказал он.

Так, по подсчетам АЭВТ, в первом квартале авиаперевозчики потеряли на 32% больше, чем годом ранее — 45 млрд руб. Тогда как операционные убытки за весь 2018 год составили приблизительно 54 млрд руб.

При этом керосин с текущего начала года подорожал на 1,5-2%, но в прошлом рост стоимости превысил порог в 30%. С 1 августа в силу вступил демпфер на керосин —

авиакомпания смогут получить компенсации, если экспортная цена топлива, учитывающая затраты на логистику, превысит 48,3 тыс. руб. за тонну. По мнению Шокурова, планка установлена слишком высоко и не позволяет воспользоваться демпфером. В «Уральских авиалиниях» назвали механизм компенсаций малоэффективным, указав на то, что он не привязан к реальным розничным ценам.

Авиакомпании могут рассчитывать на выплаты в рамках демпфера в случае, если цены на нефть поднимутся до \$65 за баррель, сообщили изданию в пресс-службе Минфина. Там напомнили, что это только одна из мер поддержки и с 2015 года перевозчикам компенсируют расходы на покупку керосина в размере 3 024 руб. за тонну.

В ходе прямой линии президент Владимир Путин обратил внимание на то, что в прошлом году цены на керосин выросли на 30%, а авиабилеты подорожали на 9%. «У нас никогда такого не было. У нас рост [цен на авиабилеты] в среднем составлял в год 2%, а здесь сразу почти 10%», — сказал глава государства. Он предложил включить авиакеросин в соглашение с нефтяниками о стабилизации цен, которое предполагает демпфирующую надбавку компаниям за сдерживание цен на топливо.

РБК:

### **Исследование: Каждый 10-й заемщик МФО в России берет займы на сборы детей к школе**

Каждый десятый россиянин, являющийся клиентом микрофинансовых организаций, оформляет заем на сборы детей к школе, средняя сумма такого займа составляет порядка 10 тысяч рублей, говорится в исследовании финансового маркетплейса "Юником 24", которое есть в распоряжении РИА Новости.

"Юником 24" проводил исследование с 1 по 25 августа путем рассылки вопросов на электронные адреса и через телефонные звонки случайно выбранным клиентам. В нем принимали участие россияне с детьми от 7 до 18 лет. Исследование включает ответы 3 тысяч респондентов.

"В преддверии 1 сентября традиционно спрос на займы вырастает среди родителей школьников. В среднем в этом году на их долю приходится порядка 7-8% от общего числа займов... Однако реальный долевого показатель может достигать 10%, так как часть заемщиков берут заем на неотложные нужды – часть денег направляя на закрытие необходимых потребностей, другую – на покупки к школе. Таким образом, каждый 10 заемщик может нуждаться в финансовой поддержке в период подготовки к учебному году", — сказано в исследовании.

Сумма среднего займа на подготовку детей к школе составляет порядка 10 тысяч рублей, указывают в компании. По разным оценкам, подготовить школьника к учебному году обошлось родителям в среднем в 9-10 тысяч рублей, однако в эту сумму входит лишь минимальный пакет покупок. На практике "корзина первоклассника" обходится в среднем в 15-25 тысяч рублей в зависимости от региона, подсчитали аналитики.

Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) на этой неделе сообщил, что расходы россиян на подготовку детей к школе в этом году выросли более чем вдвое – почти до 27 тысяч рублей.

По данным экспертов "Юником 24", в абсолютном значении в 2019 году порядка 145 тысяч займов было взято на эту цель, что больше показателя 2018 года почти на 21%. "При этом общее количество займов постепенно снижает темпы прироста из-за ограничительных мер со стороны регулятора. Таким образом, мы можем говорить лишь о долевого росте данной категории, но не об общем столь существенном росте всего рынка", — отмечают они.

ПРАЙМ

### **Орешкин заявил о готовности экономики России к нефти по \$40 за баррель**

Экономика России не будет испытывать негативного влияния при стоимости нефти на уровне \$40 за баррель, заявил в интервью ТАСС министр экономического развития Максим Орешкин. По его словам, если мировая экономика будет испытывать серьезные проблемы, то Россию они тоже коснутся, но «раньше нас зацепило бы гораздо сильнее». По мнению

Орешкина, цена в \$60 за баррель — для России это тот уровень, который позволяет инвестировать и в новые проекты и заниматься их развитием. «При \$40 это станет делать сложнее, но даже на такой цене мы не будем испытывать серьезного давления на финансовый рынок и внутреннюю экономику с точки зрения бюджета, платежного баланса», — пояснил Орешкин.

При падении цен на нефть торговые противостояния крупных экономик коснутся всех стран, считает министр. Россия защищена макроэкономическими структурными реформами, которые проводились на протяжении последних нескольких лет, пояснил он. «Тут и бюджетное правило, и механизм покупки валюты, и многое другое. Поэтому нефть, уходящая с \$70 за баррель на \$60, сейчас никак не давит на внутриэкономическую ситуацию, катастрофы не случится», — отметил Орешкин.

Реформы, проведенные в экономике России в 2014-2019 гг, «попадут в учебники», считает министр. Среди этих реформ он назвал переход к плавающему валютному курсу, инфляционное таргетирование, программу бюджетной консолидации.

В августе Минэкономразвития пересмотрело в сторону понижения прогноз цены нефти по итогам текущего года с \$63,4 до \$62,2 за баррель. По прогнозу министерства, в 2020 г. стоимость барреля нефти снизится до \$57 (предыдущий прогноз был \$59,7 за баррель — «Ведомости»). В 2021 г. стоимость нефти снизится до \$56, в 2022 г. — до \$55, в 2023 г. — до \$54, в 2024 г. — \$53 за баррель.

Ведомости

### **«Коммерсантъ» назвал регионы с самыми низкими зарплатами в образовании**

Регионами с самыми низкими средними зарплатами в образовании являются Северная Осетия, Ингушетия и Карачаево-Черкесия, сообщает «Коммерсантъ» со ссылкой на данные Росстата и региональных министерств образования. По данным издания, средняя зарплата работников образования в этих трех республиках составляет 21 575 руб., 21 647 руб. и 21 773 руб. соответственно.

В первую десятку антирейтинга также вошли Кабардино-Балкария, Дагестан, Ивановская область, Калмыкия, Мордовия, Костромская область, Алтайский край.

Самые высокие средние зарплаты в образовании издание зафиксировало в Чукотском автономном округе (96 468 руб.), Ямало-Ненецком автономном округе (91 306 руб.) и Москве (89 644 руб.). Лидерами рейтинга также стали Сахалинская, Магаданская области, Ненецкий автономный округ, Мурманская область, Камчатский край, Ханты-Мансийский автономный округ и Тюменская область.

При этом если сравнивать зарплаты работников образования со средними зарплатами в регионе, то списки получаются другими, заметил «Коммерсантъ». Так, самая низкая средняя зарплата в образовании по сравнению со средней зарплатой в регионе наблюдается в Костромской области. Там зарплата работников образования на 7,5% ниже средней по региону. Чуть лучше ситуация обстоит в Якутии (ниже на 4,9%) и Красноярском крае (на 3,8%).

В Тюменской области, Краснодарском и Приморском краях средние зарплаты работников образования, наоборот, превышают средний показатель по региону — на 46,7%, 45,5% и 42,3% соответственно.

При этом опрошенные «Коммерсантом» эксперты считают, что официальные данные Росстата и министерств не имеют отношения к реальности. Согласно им в ряде регионов зарплаты учителей значительно превосходят средние зарплаты. Однако в реальности работники образования иногда получают намного меньше, чем 70% от средней зарплаты, сказала изданию оргсекретарь профсоюза «Учитель» Ольга Мирясова.

Ведомости

## **7. РАЗНОЕ**

**Социолог: Москва дразнит провинцию высокими зарплатами медиков и прибавкой к пенсии.** Мало того, что московским пенсионерам повысили пенсии, так ещё и учителям подняли зарплату так, что регионам и не снилось.

Очень актуальный пост опубликовал в своем блоге социолог Алексей Рошин:

«Все-таки дело переходит в какую-то уже болезненную фазу - Москва в лице Собянина никак не может заткнуться, продолжает назойливо тыкать всем в рожу свое "благополучие". В канун массы региональных выборов это выглядит особенно дико. Буквально только что Москва огорошила всю страну резким подъемом пенсий для МОСКОВСКИХ пенсионеров (несмотря на то, что пенсии в Москве и так были чуть не в 1,5 раза выше, чем в среднем по стране). Пенсионерам, коим повезло жить в городе-герое Москве, разом накинули "на бедность" 2 тысячи рублей, и не когда-то в будущем, а вот буквально с 1 сентября.

Нигде в регионах этот подвиг московского мэра, понятно, повторять не стали, молча проглотили и оставили без комментариев.

Но Собянин не унимается! Сегодня он выступил с новым ошеломительным заявлением - сказал, что средняя зарплата московских учителей опять выросла и теперь составляет 114 тысяч рублей. Думаю, от таких цифр в регионах только крякнули. В подавляющем большинстве регионов официальная (!) зарплата в 114 тысяч - это недостижимая мечта не то что для школьных "предметников", но и даже для чиновников весьма высокого ранга. Я не так давно работал с мэрией одного не такого уж маленького города - там средний месячный доход заместителей мэра - вместе с премиями - не достигал и 70 тысяч. В Поволжье главы многих сельских районов имеют официальные зарплаты в 30 тысяч (и известны случаи, когда главы уходили досрочно в отставку, мотивируя именно "слишком маленькой зарплатой").

Тут еще очень кстати подоспели данные Минобрнауки РФ - что в России каждый пятый работник сферы образования имеет зарплату менее 15 тыс. рублей в месяц... Да и жалобы крымских учителей Медведеву в 2016 году на зарплаты менее 20 тысяч всем памяты, как и ответ лидера Единой России" про "денег нет, но вы держитесь" и "если вам нужны деньги - идите в бизнес".

И вот оказывается, что в Москве у учителей вовсе нет таких проблем! У столицы и денег в достатке, и в бизнес идти не надо. Причем, судя по бодрым темпам, скоро зарплаты московских учителей станут превосходить зарплаты коллег из "замкадьи" уже не в разы, как раньше, а просто на порядок.

А вы спрашиваете, зачем учителя в Москве помогают фальсифицировать выборы... В принципе, расчет московских властей с их повышениями в канун выборов хоть и циничен, но очень понятен: подняли пенсионерам - потому что именно они в основном и голосуют; подняли учителям - потому что именно они в основном и считают.

"Проложились", что называется, по полной...»

«Новые Известия»

**Три сценария затягивания поясов.** Российские власти заставят граждан стать еще беднее и обещают, что уровень жизни либо будет стагнировать, либо упадет. Слегка или заметно — как повезет.

Обновленные экономические предвидения и планы наших руководителей опубликованы в последние дни отчасти официальным порядком, а частично в виде утечек. В роли формального их источника выступает Минэкономразвития, но основные пункты, судя по всему, согласованы с главами не только Минфина, но даже и Центробанка, глава которого еще недавно довольно запальчиво спорила с шефом МЭРа.

Перед нами, следовательно, не какие-то ведомственные рассуждения, а объединенная позиция капитанов нашей экономики и финансов. И вдобавок одобренная вождем. Или хотя бы принятая им к сведению на так называемом «Совещании по экономическим вопросам», в котором участвовали те же Силуанов, Набиуллина и Орешкин, а отсутствие вице-премьера лишь подчеркивало серьезность разговора.

О прошлогоднем «майском указе» Путина можно теперь несколько лет не вспоминать. Он заменен гораздо более унылыми выкладками и прогнозами. По крайней мере, применительно к 2019-му и 2020-му. Правда, когда речь заходит о более отдаленных годах,



указ как бы снова вступает в силу и предвидения госпланировщиков обретают неестественно браваурный тон. Но это, конечно, дань ритуалу. А вот их рассуждения о ближайших полутора годах отображают подлинные намерения — и этим интересны рядовому человеку.

Оставим рассуждения об «улучшении инвестиционного климата» и прочие художественные украшения ценителям изящного. Перечислим только те испытания, которые, по мысли экономических начальников, предстоит пережить нам, обычным людям.

Сценариев у них для нас три. Начнем с самого оптимистичного — названного, однако, «базовым».

В этом варианте 2019-й год будет хуже 2018-го, но не радикально. ВВП вырастет на 1,3% (вместо 2,3% прошлогодних, в которые, однако, мало кто поверил), оборот розничной торговли — тоже на 1,3% (было 2,8%), а реальные располагаемые доходы — на 0,1%, т. е. в точном соответствии с прошлогодними рапортами.

Если отжать традиционные статистические приукрашивания, то доходы людей в нынешнем году имеют шансы очередной раз снизиться, пусть и несильно. А небольшой рост покупок товаров и услуг, если он действительно будет зафиксирован, обеспечат потребительские кредиты, портфель которых по прогнозу вырастет за год на 20%.

Власти очень озабочены легкомысленным залезанием граждан в долги и «после вступления в силу регуляторных ограничений с 1 октября 2019 года» надеются покончить с этим безобразием — чтобы в 2020-м увеличение портфеля потребкредитов упало до 4%.

Ясно, что это ударит по потреблению. Рост розничного товарооборота в 2020-м должен будет снизиться до 0,6%, несмотря на предполагаемое в этом сценарии ускорение подъема ВВП (1,7%) и увеличение располагаемых доходов (1,5%).

То есть даже в оптике казенного оптимизма нынешний и следующий годы обещают стагнацию реального уровня жизни. Но составители планов не оставляют нас без слова утешения, подсказывая, что «негативный шок от замедления потребительского кредитования» граждане могут смягчить, например, тратой накоплений, залежавшихся у них на счетах. Неглупый, согласитесь, совет.

Впрочем, «базовый» сценарий, как уже говорилось, — самый легкий и приятный для народа. Настоящий ужас может наступить, если борьба властей с потребкредитованием не увенчается победой. Если его рост не удастся остановить, то где-то года через полтора пузырь лопнет сам, и мы попадем в сценарий «внезапной остановки потребительского кредитования, причиной которой станет резкое ухудшение платежеспособности заемщиков при дальнейшем росте долговой нагрузки». Вот это уже будет кошмар: «экономика войдет в рецессию, ВВП сократится», а расходы домохозяйств на конечное потребление упадут процента на четыре, если не больше.

Однако не исключу, что это тот случай, когда предстоящие бедствия начальством слегка преувеличиваются. Ведь главная цель урезки потребительского кредитования — перенаправить деньги на «инвестиции», т. е. принудить финансовые учреждения выдавать кредиты не гражданам, а доверенным магнатам, осуществляющим нацпроекты. В чьих интересах наши магнаты распорядятся легко доставшимися деньгами, неясно. Или, наоборот, слишком ясно. Но изъять эти средства у простонародья решено как можно быстрее. Отсюда и изображения ужасов, которые обрушатся на рядовых людей, если начальство не уберезит их от попадания в кредитное рабство.

Если сценарий №2 нарочито мрачен, то третий вариант — самый, возможно, вероятный, но названный почему-то «консервативным», — изложен как-то уж чересчур легкомысленно.

Оба предыдущих сценария исходили из того, что мировая экономика будет расти хоть и не так быстро, как недавно, но все же достаточно уверенно — процента на три в год. А как быть, если она въедет в застой или спад?

«Консервативный» сценарий как раз об этом. Но безо всяких интеллектуальных изысков и попыток изобразить связную картину всемирного кризиса. В модель просто заложили слегка пониженную нефтяную цену — \$42,5 за баррель в 2020-м вместо \$57 в «базовом» сценарии, а также слегка повышенный курс доллара — 69 руб. вместо 66 руб. Разумеется, серьезный

глобальный кризис отзовется у нас более крупными и разнообразными событиями, чем удорожание доллара на три рубля.

Неискренняя мягкость «консервативного» сценария вызвана страхом признаться главному заказчику всех наших планов, а попутно и народу, что этот вполне вероятный мировой спад заведомо перечеркнет грезы о росте российской экономики и очередной раз снизит уровень жизни рядовых людей. С теми же параметрами, которые в этом сценарии выдаются за кризисные, можно уверять, что и в таком варианте ВВП в 2020-м хоть чуть-чуть, но вырастет, а располагаемые доходы поднимутся на один процент.

Вот вам и обгон Германии, цифровизация, демографическое чудо и взлет качества жизни, анонсированные как вехи очередной путинской шестилетки.

Никто не называет 2018-й год успешным, хотя статистику кое-как и подтянули. От нынешнего 2019-го даже начальство ждет еще меньше удач. А на 2020-й оно проектирует добавочные приключения для граждан — и внутренние, и внешние.

Все казенные сценарные ориентиры первой трехлетки текущего президентского срока варьируют между стагнацией уровня жизни и его более или менее заметным спадом. Одно утешение: чудеса, записанные на вторую трехлетку, никто не отменял. До нее еще далеко, и применительно к ней «майский указ» остается в полной силе.

Росбалт

## 8. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 02.09.2019 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	66,49	▼ 0, 26
EUR	73,38	▼ 0, 38

## 9. Прогноз погоды

По данным гр5.ru погода в г. Дудинке

День недели	Сегодня		Завтра				Среда				Четверг			
	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Местное время														
Облачность, %														
Явления погоды														
Температура, °С	<b>+12</b>	<b>+12</b>	<b>+9</b>	<b>+8</b>	<b>+9</b>	<b>+10</b>	<b>+8</b>	<b>+8</b>	<b>+11</b>	<b>+11</b>	<b>+8</b>	<b>+8</b>	<b>+11</b>	<b>+12</b>
Ощущается как, °С			<b>+6</b>	<b>+6</b>	<b>+7</b>	<b>+8</b>	<b>+6</b>	<b>+6</b>				<b>+7</b>		
Давление, мм рт. ст.	752	752	752	752	751	752	753	754	756	757	757	758	758	758
Ветер: скорость, м/с	6	5	5	4	3	4	3	3	3	3	1	2	4	5
порывы, м/с	<b>11</b>	9	8	8	6	8	6			6			7	8
направление	С	С	С	С	С-З	С	С-З	С	С	С-З	С-З	Ю-З	Ю-З	Ю-З